

10月消费品零售额增18.1% 创11年来最快增速

消费市场在继续升温——国家统计局昨日发布的最新统计数据显示,10月份全国社会消费品零售总额8263亿元,同比增长18.1%,创下1997年2月份以来的最高月度增速。

◎本报记者 何鹏 薛黎

月度增速11年来首次超过18%

今年以来,我国消费市场持续升温,消费增速逐月加快。前三季度,社会消费品零售总额63827亿元,同比增长15.9%。10月份增长17.0%,比上年同期加快2.4个百分点。

从最新公布的数据来看,前10个月累计社会消费品零售总额72090亿元,比去年同期增长16.1%。

记者通过检索wind资讯历史数据

发现,过去十多年来,1996年至1997年初,社会消费品零售总额月度同比增速始终在高位徘徊,1997年1月达到19.8%,但1997年2月开始下滑至12.4%。此后十一年多的时间里,月度同比增速从未超过18%。而1997年2月社会消费品总额是2213.5亿元,这意味着,若不考虑物价因素,今年10月的消费品总额是当时的3.73倍。

食品类消费增速居首

数据显示,分地域看,10月份城市消费品零售额5598亿元,同比增长18.6%,县及县以下零售额2665亿元,增长17.1%。

分行业看,批发和零售业零售额6899亿元,同比增长18.0%;住宿和餐饮业零售额1171亿元,增长21.4%;其他行业零售额193亿元,增长5.0%。

分商品类别看,限额以上批发和零

售业吃、穿、用商品零售额同比分别增长24.4%、32.6%和26.2%。其中,粮油类增长45.1%,肉禽蛋类增长45.4%,服装鞋帽针纺织品类增长32.6%,文化办公用品类增长26.3%,体育、娱乐用品类增长35.0%,日用品类增长27.5%,家用电器和音像器材类增长30.5%,化妆品类增长32.1%,金银珠宝类增长37.5%,通讯器材类增长8.5%,石油及制品类增长17.8%。

四大因素促消费升温

分析人士指出,今年以来消费市场持续升温得益于四大因素:

一是城乡居民收入都保持了快速增长,前三季度城镇居民人均可支配收入,扣除价格因素,实际增长13.2%,增幅高于上年同期3.2个百分点,农村居民人均现金收入实际增长14.8%,高于上年同期3.4个百分点。

二是就业人数的持续增加,前三季度城镇累计新增就业人数已经完成了全年900万人目标的102%,达到了920万人。

三是社会保障力度进一步加大,降

低了居民未来支出的压力,促使当前消费的增长。前三季度,财政用于社会保障和就业的支出3089亿元,增长29.5%。9月末,全国城镇居民最低生活保障人数和农村最低生活保障人数也都有不同程度的增长。

此外,消费结构的升级换代及消费热点的形成,也是前10月社会消费品零售总额快速增长的重要原因。一些产业链较长的消费增长较快,如10月汽车类增长36.1%,家具类增长41.7%,建筑及装潢材料类增长42.5%。

完善市场法律机制 严查违法违规

(上接封一) 要求要在深入研究和认识新形势下资本市场法治建设的规律基础上,进一步加强和做好法治工作。特别是在法治建设中注意完善市场法律机制,充分体现资本市场的专业性,突出法律的前瞻性,增强法律在执法实践中的适用性,积极推动执法体制创新,探索完善新型执法模式,严肃查处资本市场中的各种违法违规行为,进一步增强市场法治观念,努力培育市场法治文化,为资本市场的长远发展奠定坚实基础。

证监会主席助理刘新华出席发行仪式并讲话。他指出,法制建设是资本市场发展的基础,在市场发展和监管中具有重要地位和作用。证监会始终把法制建设作为基础性建设来抓,工作取得了重要进展。要不断总结、积累和传承,通过广泛不懈的宣传教育,使法制深入人心,成为人们自觉的意识和文化。

“发展报告”作为弘扬法治精神和文化的一个重要载体和媒介,适应了资本市场法制建设的需要,它的出版发行,是一个非常好的开端。刘新华要求,要在总结经验的基础上,抓紧做好2007年发展报告的编辑工作,并把每年编辑出版一本“发展报告”的工作制度化、规范化,不断提高“发展报告”的质量和水平,将其真正建设成为准确反映我国资本市场法制建设成果的平台、了解和认识我国资本市场法制建设现状的窗口和做好有关法制工作的有益工具。

发行仪式由中国证监会普法办公室和法律出版社联合举办。全国普法办、中国证监会有关部门和派出机构,有关证券、期货交易所,中国证券登记结算公司,中国投资者保护基金公司,中国证券业协会,部分上市公司、证券公司、基金公司、期货公司和部分律师事务所的领导和代表出席了发行仪式。



专家认为,油田和其他重要资源开发应该成为我国对外投资的重要目标 资料图

收购兼并主导我国对外直接投资

◎本报记者 薛黎

《中国企业全球化报告2007》昨天发布,报告显示,境外收购、参股、重组性投资正日渐成为新时期我国对外投资发展的趋势。其中,通过收购、兼并实现的直接投资目前已占到当年流量的近四成。同时发布的《中国企业国际化战略报告——2007蓝皮书》指出,未来我国对外投资增速将超外资流入速度。

适应跨国经营趋势

南方报业传媒集团联合商务部政策研究室、国家发改委宏观院、国务院发展研究中心、中国社科院等政府与学界权威昨天在京发布了《中国企业全球化报告2007》。商务部政策研究室副主任王子先在发布会上表示,我国新形势下推进企业国际化的战略是:适应我国工业化现代化进程,以推动生产要素跨境流动,在全球范围内更好地优化资源配置为目标,实现“走出去”与“引进来”的协调发展,显著提升企业国际化水平。

他指出,我国企业国际化的基本选择是适应国际上跨国经营的趋势,以高效的公共与中介服务为辅助,全面提升生产要素跨境流动水平;加强海外能源资源合作开发;渐进推动从生产制造向研发和市场营销环节延伸,从制造业向服务业延伸,从以绿地投资为主向绿地和并购多种投资方式并举转变。

据悉,2007年上半年,我国非金融类对外直接投资78亿美元,同比增长21.1%。

收购兼并成主导方式

报告指出,境外收购、参股、重组性投资正日渐成为新时期我国对外投资发展的趋势。

我国企业以投资办厂、建生产基地、设营销网络、跨国并购、参股、境外上市等多种方式进行投资。其中,通过收购、兼并实现的直接投资目前已占到当年流量的近四成。2006年,通过收购、兼并方式实现的直接投资82.5亿美元,占当年流量的39%,其中非金融类70亿美元,金融类12.5亿美元。

并购主要集中在资源、电信、家电、石化、纺织、汽车等领域,越来越多的国内企业通过收购兼并国外企业或者在海外建立研发中心,开发技术资源,以形成自身的核心技术和全球品牌影响力。

对外投资空间较大

就对外直接投资存量而言,1988年到2005年全球对外直接投资存量占GDP比重呈显著上升趋势,从7.14%升至23.89%;其中,发达国家从7.85%上升到27.88%,发展中国家

从3.70%上升到12.48%,而中国从0.73%上升到2.08%,不但远远落后于发达国家、全球平均水平,也大大落后于发展中国家。

商务部研究院跨国经营研究部主任邢厚媛指出,这表明中国的对外投资水平较低,规模较小,发展严重滞后。另一方面,也说明中国对外投资增长空间很大。

从历年对外投资流量看,中国与印度、巴西等发展中国家比,近年来中国的对外投资发展迅猛,而且一直呈稳定增长趋势。《中国企业国际化战略报告——2007蓝皮书》也指出,随着越来越多的中国企业通过对外直接投资来拓展国际市场,未来我国对外投资的增长速度将快于吸收外国直接投资的增长速度,我国的净外资流入绝对值将呈逐年递减趋势。

报告显示,2005年中国利用外资与对外投资的差额达到670亿美元的峰值,2006年以后就出现了对外投资增速快于吸收外资增速的趋势,预计到2011年,我国吸收外资929亿美元,对外投资540亿美元,差额将缩小到209亿美元。

专家观点

资源开发应成对外投资重要目标

专家在昨天发布的《中国企业国际化战略报告——2007蓝皮书》中表示,传统制造业、中小型投资企业、海外研发型投资和技术密集型投资以及海外自然资源是我国企业国际化中可以对外投资的优势产业。

专家表示,就研发和中小型高新技术企业来说,我国有一些企业,资产规模与生产规模都已经较大,但与国外大型跨国公司相比,有较大的技术差距,到国外技术资源与智力资源密集、靠近市场的地方设立研发机构和科技型中小企业,是较快提高研发能力的有效途径。

此外,报告认为油田和其他重要资源开发应该成为我国对外投资的重要目标。例如石油,从长期看,我国资源储量不能满足需求,进口数量将不断增加,但是海外石油市场并不是一个完全由市场机制支配的市场,价格波动很大,而且有可能受制于人。通过对外投资,在海外建立资源供应基地是明智之举。

报告还建议,企业开发国外石油天然气资源可重点选择俄罗斯、中亚、中东、北非、南美地区;大宗矿产资源开发重点可选择富有铁矿资源的俄罗斯、南美洲的巴西、南美的智利和非洲的赞比亚;森林资源开发重点可选择俄罗斯、南美洲、中非和东南亚,这4个地区占有全世界60%的森林资源,其中俄罗斯、巴西、印尼和刚果(金)4国就拥有全球40%的森林。(薛黎)

39% 2006年,通过收购、兼并方式实现的对外直接投资82.5亿美元,占当年流量的39%,其中非金融类70亿美元,金融类12.5亿美元。

《中国资本市场法制发展报告(2006)》序言

□尚福林

对于资本市场,人们更多关注的往往是股价的涨与跌,指数的高与低,交易的盈与亏,融资的多与少等,而较少注意这些经济现象背后的法律制度和法治建设。事实上,市场与法治是一对孪生姊妹,资本市场的发展须臾离不开法治。如果说市场经济是法治经济,那么,资本市场就是法治市场。

作为商品经济发展到一定阶段的产物,资本市场是一种比较高级的市场形态,社会财富高度集中,财产关系错综复杂,市场主体之间的利益既相冲突又相依存。资本市场中发生的情况和问题的态势急、牵涉广、变化快、风险大,可能影响经济和社会发展的全局。资本市场对于法治建设有着内在的动力和渴求,完善的立法、有效的执法以及公正的司法,是资本市场有序运行的基础和前提。考察世界上不同国家和地区资本市场的发展历史与现状,我们不难看出,在资本市场的建立、发展中,法治的意义和作用常常以非常直接的方式表现出来。市场的地位需要依法巩固,市场的体系需要依法构建;市场的行为需要依法规范,市

场的创新需要依法确认;市场的秩序需要依法维护,市场的风险有赖于法律的有效防范和化解;更为重要的是,法治可以为市场的信心提供最为可靠和稳定的支撑。离开法治,资本市场的秩序和理性将是不可想象的。

我国资本市场正处于新兴加转轨的重要发展时期,法治建设的任务非常繁重,法治建设的意义尤为重大。无论是处理改革发展中出现的新情况,还是妥善解决各种历史遗留的老问题,都要有与其相适应的法律制度和法律机制,都必须有充分的法律依据和有效的法律手段。要发展我国资本市场,必须走法治的道路,这是大家在总结资本市场发展的经验教训之后,收获的重要体会,形成的基本共识。

从一定意义上说,我国资本市场的发展历史,也是我国资本市场法律制度从无到有,从少到多,从简单到系统的演进历程,重视和加强法治建设,历来是资本市场改革与发展的重中之重。十多年来,我国资本市场法制建设取得了明显的成就,逐渐摸索出了一条适应资本市场发展需要,符合资本市场规律要

求,有中国特色的资本市场法治建设道路,为资本市场健康稳定发展发挥了非常重要的作用。

资本市场法治建设的成就首先表现为相关法律制度的完善。以《公司法》、《证券法》、《证券投资基金法》、《期货交易管理条例》的制定和修订,以及一系列配套行政法规、规章、规范性文件、自律规则和司法解释的制定、修改为标志,资本市场法律规则体系进行了一次全方位的清理和重构,已经形成了比较完整的、多层次的、基本适应资本市场改革发展需要的我国资本市场法律体系。

在基本实现了资本市场发展和规范有法可依的同时,中国证监会按照依法行政、建设法治政府的要求,进一步健全了资本市场行政执法体制,如改革、完善股票发行审核委员会制度,设立由专职委员组成的行政处罚委员会等,严格了执法程序,比较系统地规范了以行政许可和行政处罚为主的资本市场行政执法活动,依法做出了大量的行政处罚决定,查处了一批严重违法扰乱市场秩序的证券期货违法违规案件,增强了行政执法的效能。同时,有关部门和

单位还加大了对证券期货刑事犯罪的打击力度,并依法审判、处理了大量与证券期货相关的民事、行政案件。

资本市场法治建设的成果,既表现为具体的法律制度和执法实践,也表现为法制在促进资本市场发展方面所取得的社会、经济效果。随着我国资本市场法律体系的进一步完备和执法水平的进一步提高,我国资本市场实现了重大的转折性变化,在社会经济生活中的地位与影响越来越突出。二者之间这种时间上的同步与关联,其实正反映了它们的内在联系,是对资本市场法治建设历史作用的客观注解。在近年来的股权分置改革、提高上市公司质量和证券公司综合治理等资本市场改革、发展的攻坚战中,法治建设所发挥的关键作用都得到了比较充分的体现。

尤为可喜的是,在资本市场法治建设中,经过坚持不懈的努力,市场主体的法律意识不断增强,法治观念进一步树立;监管机构和自律组织也更加注重并越来越善于运用法律对市场进行监督和管理,依法办事开始从外在的强制性工作要求逐步转变为自

觉的意识和行为。

资本市场的法治建设,既是资本市场发展的重要内容,也是我国法治建设不可或缺的组成部分。随着资本市场的不断发展和我国法治建设水平的不断提高,资本市场法治建设也需要与时俱进,改革创新,不断注入新的内涵与活力。今后一段时期,随着资本市场的深入发展,将会不可避免地出现更多新的情况和变化,并会产生许多新的问题,法治建设面临着很大的压力和挑战。这就要求我们一定要在深入研究和认识新形势下资本市场法治建设的规律与特点基础上,进一步加强和做好法治工作,有重点、有针对性地完善法律制度、改进执法方式、加大执法力度,努力把资本市场的法律制度打造得更为科学、完备,切实做到严格执法、科学执法、文明执法,保障执法的规范性和有效性。有关法律规定的內容要充分体现出资本市场的专业性,突出法律对新的产品、新的市场关系和新的市场形势进行调整和监控的前瞻性,增强法律在执法实践中的适用性,提高在立法技术和形式上的规范性;要积极研究、推进资

本市场的执法体制创新,深化资本市场行政审批体制改革,探索、完善新型执法模式,加强调查取证、罚没款执行等行政执法工作中的薄弱环节,提高执法效率,严肃查处资本市场中的各种违法违规行为;特别是要顺应新形势下市场发展和法治建设的要求,在完善市场法律机制、增强市场法治观念、培育市场法治文化、改善市场法治环境等方面狠下工夫,为资本市场的长远发展奠定坚实基础。

为了总结我国资本市场法治建设的实践,梳理资本市场法治建设的经验,进一步提高资本市场法治建设水平,中国证监会专门组织编辑了《中国资本市场法治发展报告》,第一次以年鉴的形式对以往资本市场法治建设的成果进行汇编整理,系统地记录资本市场法治建设的历史进程,为未来资本市场法治建设提供资料和借鉴,是一件非常有意义的事情。值此《中国资本市场法治发展报告(2006年)》即将出版之际,愿以本文与大家共勉,祝愿我国资本市场法治建设取得更大进步,我国资本市场发展繁荣、昌盛。